

金华银行业让“碳账户”变“金账户” 点绿成金 “贷”动产业升级

朱浙萍 章任艳 陈丽霞

今年以来，金华银保监分局深入贯彻中央、省委省政府关于推动绿色发展的决策部署，按照中国银保监会、浙江银保监局相关工作要求，推动辖内银行业按照《银行业保险业绿色金融指引》，大力发展绿色金融，助力“碳达峰、碳中和”战略落地，提升金融服务质效。

加大绿色信贷 多个“减碳贷”产品落地

塔吊铁臂挥舞，施工机械轰鸣……在毗邻金华经济技术开发区二环南路的永途新能源项目施工现场上，建设工人正在紧张有序地作业，工地一派热火朝天的景象。

项目主体浙江永途新能源科技有限公司是一家集设计、开发、生产、销售于一体的专注于电动车的科技型中小企业，新建项目主要从事研制开发新型休闲电动自行车，建成后可实现年产50万辆休闲电动自行车和10万套电动汽车智能充电系统。

公司所在的新能源汽车小镇作为第五批省级特色小镇，是金华经济技术开发区发展新能源及高端装备制造主导产业、打造省级高能级战略平台的重要抓手，也是农行金华开发区支行近年来投放绿色信贷的一块“高地”。在对园区企业开展重点走访和服务过程中，农行金华分行金融服务小组了解到永途新能源在建项目存在一定的资金缺口，第一时间开辟绿色通道，通过可行性分析和评估，针对企业所处的新能源行业制定个性化绿色融资方案，最终成功为企业提供绿色贷款5000万元。“农行第一笔1600万元的贷款到账了，这下项目推进又可以更进一步了！”浙江永途新能源科技有限公司的负责人信心十足地说道。

近年来，农行金华分行推进经营管理绿色转型，完善绿色金融业务体系，打造绿色金融优势品牌。该行加快绿色金融产品创新，先后推出“清洁资产收益权贷”“碳排放权抵押贷款”“绿色减碳贷”等创新产品，成功落地全市首笔“碳账户”贷款，支持企业走绿色发展之路。

日前，金华银行创新推出的“减碳贷”产品成功落地，给予浙江某锅炉有限公司480万元资金支持。据了解，金华银行“减碳贷”产品依托企业碳信用报告，并根据碳效等级，分档分类，提供差

异化信贷政策，利用碳账户核算积极引导客户低碳转型。根据企业碳排放强度，对达标企业开辟优先审批、优先投放“绿色通道”，同时采取差异化的贷款额度、利率定价等措施。

浙江某锅炉有限公司是浙江中、西部地区影响力较大的拥有A级锅炉制造许可的专业锅炉制造企业。金华银行通过企业授权后查询企业碳信用报告，依据碳排放评定指标并结合企业实际，为企业特定了贷款授信方案，两日内为企业发放了贷款。同时运用差异化政策，给予利率优惠，预计每年将为企业节约财务费用7000元。该笔碳账户贷款的成功发放为企业实现绿色低碳转型提供了资金支持，是金华银行发挥金融力量推进“碳达峰、碳中和”目标的又一生动实践。

聚焦重点项目 为低碳转型注入活水

近年来，工商银行金华分行围绕低碳、零碳、减碳、负碳4条主线，持续加大对低碳产业的支持力度。在“零碳”“低碳”领域，重点支持清洁能源、绿色交通、绿色建筑、绿色制造等产业；在“减碳”领域，积极支持企业节能改造、能效提升项目及建设高效节能装备。针对“节水贷”清单中企业，该行认真做好15户节水标杆企业和99户一般节水型企业的逐一对接，引导企业登录“浙里办-浙水安澜-节水贷”提出申请，实现“节水贷”业务流程规范化。截至10月末，累计发放“节水贷”9300万元。在“负碳”领域，积极支持碳捕捉等前沿项目及碳汇林建设。

在能源领域方面，近期，工行金华分行成功落地辖内首笔山区26县抽水蓄能电站项目贷款。该项目为该县域历史上单体投资最大的项目之一，也是金华市首座获批开建的抽蓄项目，建成后预计每年可节省燃煤消耗量约11.23万吨，减少排放二氧化碳约22.46万吨、烟尘约0.075万吨。该项目在优化浙江电网结构及能源结构，促进“碳达峰、碳中和”方面具有重要意义。

近日，建设银行金华分行顺利完成浙能兰溪热电项目贷款的授信申报工作。

该项目针对燃煤发电企业低碳发展与固废治理的需求，将捕集后的CO₂根



磐安抽水蓄能电站 中行金华市分行供图

据不同的工艺处理成液态CO₂、干冰及混凝土建材养护原料。其中液态CO₂与干冰作为产品售卖，产生直接的经济效益。捕集的CO₂还可以用于加气砌块、建材骨料的养护，其工艺与传统的蒸汽养护相比，不仅养护时间可以大幅缩短，还降低了生产成本。

建设银行金华分行充分发挥自身在基础设施融资领域的传统业务优势，持续丰富新金融实践的绿色内涵，在节能减排、清洁能源、清洁交通、污染防治等

领域加大信贷投放，加快培育绿色金融新优势。

金华市轨道交通投资建设有限公司是金华市承担轨道交通项目投资建设、运营管理和沿线资源开发一体化的国有控股交通企业，金华-义乌-东阳城际铁路轨道交通项目是国家发改委同意批复实施的11个城际铁路项目之一，是金华市“十三五”乃至今后一段时期都市区重大基础设施建设的重要内容。为全力支持该项目建设，招商银行金华分行积极

争取参加组成银团，并获批项目贷款12亿元。截至10月末，该行已向该项目投放贷款2.5亿元，较好地支持绿色交通的发展。

“磐安抽水蓄能电站项目”是国家电网集团的重点项目，在环境效益上，磐安抽水蓄能电站送电浙江电网可替代系统煤电装机1200MW，在电网中承担调峰填谷任务，每年可吸纳16亿kWh低谷电量，提供12亿kWh的高峰电能，节约发电标煤11.23万吨，每年预计可节约

系统燃料费1.1亿元，有效提高受电区的环境质量的同时，减轻煤矿、火电、交通建设压力。中国银行磐安支行紧紧围绕总行绿色金融行业指引、当地发展规划，在历届班子的带领、精心部署下先后为浙江磐安抽水蓄能项目、浙江磐安华电光伏项目等获批授信34.2亿元。

下一步，金华银保监分局将继续扎实推进各领域金融支持工作，助推绿色低碳转型，努力跑出高质量发展“加速度”。



农行客户经理走访企业，了解其生产经营情况和金融需求。刘嘉丽 摄



浙能兰溪热电项目厂区航拍图 金思成 摄

永康方岩镇以五峰书院为阵地

弘扬传统文化 讲好时代故事

徐艳 李波

连日来的阴雨天气没有阻挡游客的热情，地处永康市方岩镇的五峰书院依然迎来了不少的游客。

五峰书院位于风景名胜方岩山脚下的寿山坑，因有5座山形似粮仓的山峰而得名。这里自然环境优美，文化底蕴深厚，历来是文人墨客荟萃之地。这里更是多党合作、统一战线见证地——在五峰书院和胡公祠之间的路边，有两棵周恩来总理1937年亲自栽种的白花泡桐，高大粗壮的树干直接云天，仿佛向游人展示着抗日民族统一战线时期的峥嵘岁月。两株泡桐树也见证着方岩统战工作的发展。

近年来，方岩镇充分发挥统战优

势，以五峰书院为阵地，凝聚统战力量，发扬“统一战线”新的时代内涵，书写“五峰书院+统战”文章，履行统战担当，展现统战作为，为推动方岩镇高质量发展凝聚了智慧和力量。

以文育人，凝聚精神共识。方岩镇拥有深厚的文化底蕴，该镇依托五峰书院、陈亮讲学堂建立统一战线传统文化教育基地，学习、传承、弘扬陈亮文化和五金文化，并通过多种方式讲好陈亮故事，宣传乡贤事迹，激励“新乡贤”，打造统一战线传统文化教育基地。同时，方岩镇还积极推动“方岩庙会”活动发展，如今的“方岩庙会”形成了以永康为中心、以衢婺为重点，

覆盖浙南、浙东及上海、苏州、福建等地。

构筑平台，夯实统战基础。去年，五峰书院成功入选浙江省华侨国际文化交流基地，协办了首届世界五金发展大会系列活动——“创业中华·浙江侨商永康行”活动。目前，方岩镇有归侨侨眷约1万人，侨胞1046人，海外留学人员700余人，分布在30多个国家和地区。基地秉持“服务侨胞 展示形象 友好桥梁 传播文化”的工作理念，在永康市委统战部的指导下，积极组织广大归侨侨眷和海外侨胞参与永康文旅交流，开展胡公文化交流、方岩庙会、近现代红色资源参观学习、海外青

少年中华寻根之旅等丰富多彩的文化交流活动，进一步加强对对外文化交流和文明对话，凝聚侨心侨力画好同心圆。

以廉筑基，系牢精神纽带。针对省委巡视提出的“干部精气神不够足”问题，方岩镇积极与永康市纪委联动，提档升级廉洁文化教育基地，通过发布文章《浙江金华胡则：为官一任，造福一方，读书至乐，教子至要》、拍摄《北宋名臣胡则》电视专题片，展现胡则一生清正廉洁、勤政务实的优秀品质，诠释“为官一任，造福一方”的精神内核，进一步凝聚各党派人士的精神共识，全面提振干部干事创业精气神。

“绿色银行”促增收

骆红婷 叶梦婷

“有了这笔收入，我们的现代农业项目、村庄改造等工作干得都更有底气了。”磐安县尚湖镇黄林坑村党支部书记蔡舜忠难掩心中喜悦。近日，义乌市苏溪镇“牵手”尚湖镇，依托光伏产业为基础，正式签约落地一个共富共建项目。

义乌市苏溪镇集聚了一大批光伏光电企业，形成了“全产业链”“全要素”的光伏光电产业集群，被称为“光明之都”，2021年诞生了两家年产值超百亿元的光伏企业。磐安县尚湖镇则有着绿水青山的良好环境，绿色环保项目正是发展所需。

尚湖镇黄林坑村股份经济合作社的180kw分布式光伏发电项目，正是这样一个绿色环保项目。据了解，该项目总投资90万元，由义乌市苏溪镇联富投资发展有限公司、磐安县尚湖镇

农村集体经济发展有限公司联合投资，磐安县尚湖镇黄林坑村股份经济合作社具体建设。黄林坑村党支部书记蔡舜忠介绍，预计11月底，项目就能建成并投入使用，建成后每年将为村集体经济增加综合收入20万元。尚湖镇将光伏安装地点放在镇上的锦兴工艺品厂，产生的绿色电力优先供给企业使用，让企业获得了绿电、村集体得到了增收。

蔡舜忠说，光伏项目所带来的收益将为村庄的发展带来新动能。黄林坑村未来将依托新项目，让光伏发电清洁能源成为村庄增收的“绿色银行”，助推村集体经济提质增效。

4月，义乌市苏溪镇与磐安县尚湖镇在“百镇共建强基”行动中结对，搭建了互促共进、帮扶提升的有利平台。结对以来，双方抓住自身工业特色和市场需求，整合社会资源，成立“溪尚”共富联建，以一系列“快、实、准”的落地项目推动共建优势转化为共富实事。

厚植金融沃土 助力乡村振兴

王吟

一直以来，泰隆银行积极响应各级党委政府号召，主动对标“乡村所需、金融所能、泰隆所长”，紧盯“三农”需求，下沉服务，纵深推进“沃土计划”，着力打通乡村金融服务“最后一公里”，为助力乡村振兴、推进共同富裕贡献金融力量。

乡村振兴需要聚焦产业促进乡村发展，把握好“产业”这个立足点。产业兴旺作为乡村振兴战略实施的关键一环，关系着乡村振兴战略的成效。自乡村振兴战略实施以来，广大农村地区产业逐步升级，但由于缺乏技术、资金、人才、信息、市场、渠道等相关资源，乡村产业发展受到了较大制约。泰隆银行紧紧围绕乡村振兴战略部署，上下联动、总分协同，通过打造交流平台、发展特色产业、丰富农村金融服务，持续

为乡村产业振兴赋能，助力乡村产业优化发展。

目前农村金融普遍存在担保难、融资难、评估难等三难问题。由于无法及时获得低成本资金，也在一定程度上掣肘了农村产业发展。泰隆银行通过主动降利率、定制个性化产品包，为不同客群提供金融服务。通过分层分类，提供更有针对性的金融产品——针对农村电商产业，提供电商贷、跨境电商服务等产品；针对低收入农户等特殊客群，推出一系列产品，包括农户小额贷款、济民贷、商业助学贷款等产品。持续探索创新农村资产价值评估，充分发掘农村资产新价值，探索融资新模式，拓宽乡村产业振兴路。

围绕团省委“全面汇聚高质量发展建设共同富裕示范区磅礴青春力量”的

总目标，浙江省青年创业就业基金会联合浙江泰隆慈善基金会推出“浙里青年携手共富·泰隆创业助跑计划”，面向山区和边远地区农村青年实施资金、导师、能力和信息等全方位的帮扶。在武义、磐安帮扶20名农村创业青年，提供低息贷款及专项帮扶资金；在浦江，金融支持城乡融合发展实现创新探索，将新乡贤培育“青禾计划”融合到乡村振兴中，浦江县郑宅镇新乡贤培育（青禾计划）实践基地落聘泰隆银行浦江支行。通过该项目，泰隆银行浦江支行一方面向新乡贤创业群体授信，为新乡贤培育创业基金；另一方面，帮扶培育11名主播，开展直播助农助销，提供“融资+融智”的金融服务。

乡村地区产业多元，各具特色，由于缺乏展示及宣传渠道，造成农特产品

“卖不动”、文旅品牌“传不开”。该行充分发挥自身品牌优势，助销地方农特产品，助力乡村旅游升级。

助农助销，彰显金融为民。泰隆银行利用自身资源优势，通过直播、视频等形式，开展公益助农销售活动，用实际行动帮助农民等拓宽销路。浦江的葡萄、汤溪的红薯、兰溪的西瓜和兰江蟹等131件涉农产品，通过“小金圈·公益联盟”线下展销、“行长直播”线上推荐，线上线下形成合力，为涉农产品“吆喝”。此外，还通过设立积分兑换专区，开辟网点展销、拼团、社群营销等新模式，进行农产品助销，进一步丰富“小金圈·公益联盟”内涵，建立“普惠大众”金融圈、巩固“金打细算”生活圈、丰富“金诚所至”公益圈、探索“点石成金”生意圈。

张红星 汪天予 楼婷

近日，一场精彩纷呈的“这就是钓鱼全民渔猎季”钓鱼赛事活动在燕语湖国际垂钓中心开赛。在移步皆景的燕语湖畔，参赛选手们与游鱼对弈，山水相映，尽情享受垂钓带来的乐趣。

这是婺城区推动“体育+文旅”融合发展的又一次有益探索。为确保赛事顺利进行，婺城区交投集团下属金华市燕语湖综合开发有限公司提前做好充足的赛事准备和防疫措施，优质的服务得到了参赛选手及活动工作人员的一致好评。

“‘体育+文旅’的跨界融合，不仅可以为观众呈现一场精彩赛事，也为文旅行业的破局创新带来了新思路、新方向。”区交投集团燕语湖项目相关负责人严郑楷介绍。

“自立项开始，我们紧盯项目建设、

建材采购、资金使用等重要环节，以全过程‘嵌入式’监督，确保项目建设廉洁高效。”婺城区纪委监委派驻第五纪检监察组负责人说，目前，项目一期建设已完工并投入使用，并已成功举办上百场垂钓比赛。

今年3月，计划总投资约14亿元的燕语湖国际垂钓中心（二期）综合开发项目也已启动，将沿湖建设垂钓名人堂、水族馆、精品民宿等7大项目。项目建成后，预计可带动周边区域旅游收入超5亿元。

为了更好地服务婺城“文旅”建设，婺城区交投投资集团有限公司成立了“红绿交融 诗画烟雨”文旅联合支部委员会。以优化婺城人居环境为根本任务，以文旅开发项目及城市配套建设为主要抓手，培植红色精神文化，做精项目品质，优化项目文化，打造“一城串联、多片支撑”的特色旅游圈。